# 國立中興大學交換學生赴國外研修計畫

## 心得報告

| 姓名   | 王 0 茜                      | 學號        |             |
|--|----------------------------|-----------|-------------|
| 性別   | 女                          | 就讀本校系所    | 應用經濟系(所)四年級 |
| 研修學校   | 北京理工大學                     | 研修系所(學程)  | 經濟系         |
| 研修學校獎學金補助  | 0                          | 實際教育部/本校補 | 0           |
| 經費   |                            | 助經費       |             |
|  |                            | (領取者填寫)   |             |
| 實際花費金額   | 學費:                        |           |             |
| (新台幣)  | 學雜費:                       |           |             |
|  | 住宿費:750                    |           |             |
|  | (大陸交換-宿舍類別:■一般生宿舍 □外國學生宿舍) |           |             |
|  | 生活費:70000                  |           |             |
|  | 來回飛機票:20000                |           |             |
|  | 合計:100000                  |           |             |
| 國外修讀學分數  | 10                         | 薦送學校採認    | 0           |
|  |                            | 學分數       |             |
| 實際出國日期   | 108/2/22                   | 實際返國日期    | 108/5/2     |
| 心得內容 $(1000-1500$ 字,請附照片 $1\sim3$ 張,至少含上課照片 $1$ 張) |                            |           |             |

#### 一、緣起

我是轉學生,在大學生活裡我一直都在準備考試,在來到中興之後我交了一些朋友,開啟了我的國際觀,看到他們已經錄取四上的交換,我很為他們開心,他們也鼓勵我出去看看,於是我選擇了中國的北京,北京是一個充滿文化的古都,我覺得我會喜歡那裡,也很感謝最後我也錄取了北京理工大學。

#### 二、研修學校簡介

北京理工大學,簡稱北理工、北理,是一所以國防工業為學校特色,工理文協調發展的大學。學校前身為1940年中國共產黨所創建的第一所理工科大學——延安自然科學院,後歷經華北大學工學院等階段發展成為「北京工業學院」,1988年更為現名。211工程中屬於首批入選的重點建設學校。

### 三、國外研修之課程學習(課內)

由於我已經是大三下才準備好交換的資料,我想要四下交換回來之後直接畢業,所以我把畢業學分都在中興修完了,來到北理工後沒有課業壓力,所以我修了產品設計系的必修,想去了解設計系的課程,在課程上我覺得安排的和台灣很不一樣,2個禮拜就上完2學分的課,所以不管是上課還是交作業都讓我覺得非常的起,尤其是交作業,老師很看中創新,但是老師教我們的只有基礎觀念,所以這點讓我覺得非常吃力,但是老師看在我不是本科生的身分,所以跟我說我只要在做作品時感到開心就足夠。剛來到北理工時我有點嚇到,因為從現在開始,我們台生已經不算是留學生了,我們被丟在本科生的宿舍,不管是位子還是生活環境都讓我覺得很不能適應,浴室是淋浴的,不能調溫度也不能控制大小,會在11點30時斷水,隔天下午4點30才會有水,房間也會在每天12點時完全斷電,所以我趕緊再買一個行動電源才能輪流幫我手機充電,吹頭變需要去廁所付費吹風機吹,如果自己帶吹風機用的話,房間會跳電,並且會懲罰性的讓房間斷電20分鐘,門外的電表會自動計時,並且舍監會不定時的開門來房間裡面查東西,如果房間裡面沒人,他就會直接進來,如果有鎖起來,舍監就會自動開鎖進去查,如果發現吹風機,舍監就會直接拿走,並在事後給一張紙條,要你退宿後再來取。這對我來說真的是覺得很作嘔,這麼沒有隱私沒有基本人權的事件竟然發生在我的身上,並且當地中國人都覺得非常的正常和自然,而原本我們應該

住的留學生宿舍就不是這個樣子了,除了 24 小時熱水外,還有廚房和獨立衛浴,並且是 2 人套房,至於為什麼我們不能住留學生宿舍,原因有 2 個,第一,我們在今年後被歸為大陸生,第二,北理工狂招生韓國學生來學漢語,所以沒有位子讓我們睡了。北理工還分離出了一個台港澳辦公室,負責處理我們的事情,但是負責老師只有一個,而且老師什麼也不知道,我們也沒有學伴能幫我們,一切都靠自己,所以在一開始的時候我們都感到異常的痛苦,這段日子真的讓我覺得自己獨立了好多。

四、國外研修之生活學習(課外)

第一次我和3位台生一起去玩,我們選擇了哈爾濱,因為想人生地不熟,所以我們就在網路上找了評價很好的包車行程,後來旅途結束後我和我在哈爾濱交換的朋友在聊天,才發現我們買的行程每個人被坑了5000多台幣的錢,連我們去吃飯的菜單都有2種價錢,是餐廳和司機勾結,吃一盤炒蛋要台幣400元,還有幾次司機直接帶我們去他家的開的餐廳吃飯,這真的是讓我覺得很可怕,所以之後我都選擇自由行,全部都我自己來,後來我就和是有去了上海蘇州杭州,覺得自己排行程不只省超多錢,也能依自己的狀況調整行程,整個旅程很舒服又開心,覺得自己學到了一個新的技能,就是排行程。

五、研修之具體效益(請條列式列舉)

- 1. 中國和台灣的關係緊張,去交換都只能靠自己了,遇到問題就想辦法解決它。
- 2. 出去旅遊能自助就自助,並且注意自身安全,晚上沒事不要出門。
- 3. 中國的競爭壓力真的很大,我要好好地增進自己的專業能力。
- 4. 出國之後真的覺得世界很大,國際觀真的很重要,不能只是想一直待在台灣就好。

#### 六、感想與建議

台灣和中國的關係特別,在中國每個我遇到的同學朋友們都認為台灣就是中國的,有些人對這個問題答案很敏感,在交換期間我有一直和我一起玩得中國朋友,在聽到我的答案和他不一樣後,就說對我很反感,而有另一個中國朋友對我說,雖然我們對這這件事情的認知不同,但是這並不影響我們的友情,我覺得這是值得我慢慢思考的問題。另外因為兩岸關係的變化很容易影響交換學校政策的變動,像這次就被無預警的踢出了留學生資格,變成本科生,和以前學長姐的分享完

全不同了,我們只能靠自己,所以我覺得這是一個很大的挑戰,也是去中國交換需要承擔的風 險。







\* 請於返國二個月內將本報告繳交至 oia@nchu. edu. tw